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Lönsamhetsberäkningar

Nuvärdet används för att avgöra om en investering är lönsam. Annuitet är nuvärdet fördelat per år. Pay-off tiden visar vilken investering som är lönsammast. Besparingskostnaden används i Energideklarationer.

Beteckningar

I  Investering, kr

B Besparing, minskad kostnad, kr/år

D Driftkostnad, ökad kostnad, kr/år

pe Energipris, kr/kWh

Q Minskad energiförbrukning, kWh/år

N(r, n)  Nusummefaktor år
r   Kalkylränta

n  Brukstid, livslängd år

Nusumman eller summa nuvärde.

Nusumman är summan av nuvärdena av årliga belopp. 

100 kr/år kommer att utfalla i slutet av varje år under 2 år. 

Nuvärdet av det första årets betalning blir 100 kr/år *1 år  /(1+r). Om r = 4 % blir nuvärdet 96:15 kr. 

Nuvärdet av det andra årets betalning blir 100 kr/år *1 år  /(1+r)2. Om r = 4 % blir nuvärdet 92:46 kr.

Summan av nuvärdena blir 96:15 + 92:46 = 188:61 kr

Enligt tabell är nusummefaktorn N(r, n) N(4 %, 2): 1,8861 år.
Nuvärdet blir 100 kr/år * 1,8861 år = 188:61 kr.

Pay-off tid
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kr / kr/år = år

Exempel Pay-off tid

En kostnad är 25 000 kr/år. Man investerar 50 000 kr i en anordning som beräknas sänka kostnaden till 20 000 kr/år. Anordningen kräver service som beräknas kosta 1000 kr/år. 

Beräkna pay-off tiden.

Nuvärde

(B – D) * N(r, n) – I 
kr

Nuvärdet av investeringen skall vara större än noll, annars olönsam.

Nusummefaktorn hämtas ur tabell eller ur excel-blad, där den heter NUVÄRDE.

Exempel

En kostnad är 25 000 kr/år. Man investerar 50 000 kr i en anordning som beräknas sänka kostnaden till 20 000 kr/år. Anordningen kräver service som beräknas kosta 1000 kr/år. 

Anordningen beräknas kunna användas i 10 år innan den behöver bytas ut. 

Beräkna nuvärdet av investeringen med 4% kalkylränta.

Lösning

N(r, n)  Nusummefaktor,  N(4 %, 10 år) = 8,11 år

(B – D) * N(r, n) – I
B = 25 000 – 20 000 = 5 000 kr/år

(5000 kr/år – 1000 kr/år) * 8,11 år – 50000 kr = 32 440 – 50 000 = - 17 560 kr  olönsam

Besparingskostnad

Besparingskostnad per kWh, eller vilket energipris krävs för lönsamhet. 

Villkoret för lönsamhet är att nuvärdet är större än noll.

(pel * Q – D) * N(r, n) – I = 0

(pel * Q – D) * N(r, n) = I

(pel * Q * N(r, n) = I + D * N(r,n)

pel  = (I / N(r, n) + D)/Q

pel skall vara lägre än energipriset från leverantör etc. 

Exempel

Tilläggsisolering av ett vindsbjälklag kostar 30 000 kr och beräknas ge 7000 kWh/år i energibesparing. pe är 1 kr/kWh. Tilläggsisolering ger ingen höjd driftskostnad. Livslängd 40 år. Kalkylränta 4 %. 

I = 30000 kr Investering

B = 7000 kr/år Besparing eller minskad kostnad

D = 0 kr/år Driftkostnad eller ökad kostnad

pe = 1 kr/kWh energipris

Q = 7000 kWh/år minskad energiförbrukning, 

N(r, n)  Nusummefaktor,  N(4 %, 40 år) = 19,79 år

Lösning
pel  = (I / N(r, n) + D)/Q

pel  = (30 000 kr / 19,79 år + 0) / 7000 kWh/år = 1516 kr/år / 7000 kWh/år = 0,22 kr/kWh 

Besparingskostnaden per kWh eller lägsta energipris för lönsamhet är 22 öre/kWh. Energipriset är 1 kr/kWh. Lönsam.

Pay-off tid

30 000 kr / 7 000 kr/år = 4,29 år

Nuvärde

(7000 kr/år – 0) * 19,79 år  – 30 000 kr = 138 538 – 30 000 kr = 108 530 kr  Lönsam.

Exempel 

Man investerar 50 000 kr i en anordning som beräknas minska energiförbrukningen med 6000 kWh/år. Anordningen kräver service för 750 kr/år. Energipriset är 0.6 kr/kWh. 4% kalkyl-ränta och 15 år livslängd.  Beräkna besparingskostnaden. Är investeringen lönsam.

Annuitet
Man kan även beräkna nuvärdet fördelat med lika stora belopp på varje år under livslängden genom att dividera Nuvärdet med Nusummefaktorn, N(r,n). Nuvärdet fördelat med lika stora belopp på varje år kallas annuitet. 

Nuvärde: ((B – D) * N(r, n) – I )

Annuitet: ((B – D) * N(r, n) – I )/ N(r,n) = (B – D) – I / N(r, n)

Annuiteten skall vara större än noll, annars olönsam: 

(1 / N(r, n)) kallas AMORT i Excel. 

Exempel annuitet

En småhusägare byter ut sin oljepanna mot en pelletspanna. Besparingen beräknas bli 10 000 kr/år. Installationen av panna beräknas kosta 55 000 kr. Driftkostnaden beräknas öka med 500 kr/år för askhantering. Pelletspannan beräknas hålla i 15 år utan några större reparationer. 

Lösning

Nusummefaktorn 4 %, 15 år ur tabell 2  N(4%, 15år) = 11,12 år. 

(B – D) – I / N(r, n) = (10 000 – 500) kr/år – 55 000 kr / 11,12 år = 9500 - 4950 kr/år = 4 550 kr/år

Annuiteten är positiv, dvs investering är lönsam. 

Exempel annuitet

En småhusägare byter ut sin oljepanna mot en bergvärmepump. Besparingen beräknas bli 10 000 kr/år. Installationen av värmepumpen beräknas kosta 125 000 kr. Driftkostnaden minskar med 500 kr/år. Värmepumpen beräknas hålla i 10 år utan några större reparationer. 

Kalkylränta 4 %. 

Exempel 

Val mellan investeringar

Man väljer mellan två investeringar. En på 10 000 kr som minskar kostnaden med 2000 kr/år under 5 år. Den andra investeringen är på 100 000 kr och minskar kostnaden med 10 000 kr/år under 20 år och 4 % kalkylränta.

Beräkna pay-off tid och nuvärde. Vilken investering är lönsammast. 
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